孟

"沙漠骆驼"

□ 宋鹏 巴晨剑

荒凉的训练场上,放眼望去,满眼都 是漫无边际的戈壁滩。漠风呼呼地咆哮 着,裹挟着沙粒重重地拍打在身上。

7月初的一个上午,见到胡红利,是在陆军边海防学院乌鲁木齐校区训练场的边防战术课上。课间,他从远处走来,步履沉稳,像一座移动的小山。1米8多的个头,面孔晒得暗红发亮,眼神中满是威严,从里到外透着一名军事教员的特有气质。

同事和学员们更喜欢用一个简单而又 形象的词来形容他:沙漠骆驼。十几年 来,胡红利躬耕三尺讲台为战育人,留下 一个又一个坚实而又稳健的脚印,像极了 任重道远、跋涉不止的"沙漠骆驼"。

讲台连着边关

胡红利与边防有着不解之缘,他的军 旅生涯始终在跟边防"打交道":当兵时,他在新疆边防一线连队服役;军校毕业后,他被分配到位于帕米尔高原、有着"西陲第一哨"之称的斯姆哈纳边防连任职;2012年,作为优秀基层带兵人,他被选调到军校担任教员,一直从事边防教学。

前不久,胡红利副教授接到喜讯——他的一项教学成果被选为"军队院校作战指挥教学模式示范课目",在全军院校作战指挥教学模式创新研讨观摩会上演示推广。

100多个日日夜夜的备课、磨课中,他带领教学团队探索总结出"情景导人、沉浸悟要、小班辨析、集体深研、镜鉴反思"联动交互式教学法。靠着这种灵活多变的教学模式,他一路"杀"出重围,从全军64个人围教学示范课目中脱颖而出。

台上一分钟,台下十年功。胡红利要求 自己的每一堂课必须是反复打磨的精品课, 常常备课到深夜,熬得两眼通红,但只要第 二天站上讲台,就又会精神焕发、神采奕奕。

之前,在教授边防分队战术课时,胡红 利发现学员自主学习、研讨思辨能力普遍 较强,但联系边防实际不紧、战术运用能力 偏弱。于是,他提出把课堂搬到边防一线,开展战例实践教学。这一建议,得到上级的 批准认可。

"我们当前所处的位置,就是'敌'前沿阵地,不远处是'敌'装甲车的掩体……"有一次,西北边陲某山谷腹地,胡红利正在给学员开展一堂边防战例实践教学课。

这次来到边防一线进行实践教学,学 员冯嘉程一开始觉得十分新鲜,但内心的 兴奋劲儿还没有持续多久,接下来的一场 全要素对抗演练让他有些蒙。

"向后传,灯火管制,保持静默!"随着胡红利一声令下,原本难度不大的夜间巡逻,一下子让学员们紧张起来。他们就像在大海中迷失了航向一样,只能凭着地图上的路线和微弱星光行军。因走错了好几次路,原预定1个小时的巡逻路,冯嘉程用了3个小时才走完,身上的衣服也被汪水湿透了

演练一环接着一环,不给喘息之机。夜色下,胡红利又因势利导展开复盘检讨。

面对学员们的提问,胡红利没有直接给出答案,只是给出了一把解决问题的"钥匙"。他剥茧抽丝,循循善诱,分析问题出现的原因、涉及到的知识点,给出解



胡红利(右一)为学员答疑解惑。

"巡逻人员若相遇,禁拍禁换高警惕;对方人员若示意,良好形象来回礼;情况处置政策强,做好预案不慌张;灵活处置与指挥,摄像记录再报告。"已任某边防连指导员的程涛涛,至今还受益于当学员时胡红利传授的这些口诀。

决的方向, 让学员们自己去寻找答案。

回忆起胡红利的授课,程涛涛记忆犹新:"每个学习阶段必有总结出来的口决要领,每次讲评必有精点要义,既干货满满,又生动有趣,有幸听到胡教员的课,真是解渴!"

正因如此,胡红利的课堂总是"吸粉"无数。

匠心滋养初心

"田野调查"是社会科学中的一个词语,跋涉不止的胡红利却让这个词语跨界到了自己从事的边防教学。他喜欢"下田",他的"田野",在边防,带着课题下边防,收集案例回课堂。

胡红利利用寒暑假,背起奔赴边防的背囊。从白山黑水到西南丛林,从西北大漠到东南丘陵,他辗转多个边海防连队进行调研,汲取边防执勤案例,梳理出的边防执勤的新情况、新变化,返校后及时补充到教案里。2023年10月,一本由7个章节组成、涵盖77个最新边防涉外事件的案例选编,作为学习辅助教材发放到了学员们的手中。

"搞教学科研要顶天立地,顶天就是在理论上力求站在最前沿,立地就是在成果上接地气,面向边防急需,面向打仗急用。"为推动教学供给侧与边防需求侧精准对接,打通课堂到边防的"最后一公

里",胡红利抓住每一次到边防调研的机会,边防部队需求在哪里,就把研究方向定在哪里,让边防出课题,成果进课堂,他成为同事们眼中志边向战的"急先锋"。

《边防勤务教学法理论与实践》这本专著的出版,见证着胡红利的匠心。为了编写这本书,他拿出自己特有的"两不怕"精神:不怕跑断腿,不怕磨破嘴。他啃下了边防领域的多本"大部头"著作,查阅了大量资料,记录下上千页笔记,对涉及到的专业名词和定义都字斟句酌,多次邀请边防领域专家和边防一线干部骨干进行反复研究论证。

对此,胡红利这样给出解释:"搞研究和种地一样,你不脱鞋下田,不去跑、去挖,时间久了,就会脱离实际。"

"书中区分不同类型种类,汇集东南西 北各个方向的边防执勤巡逻模式,是我们 深入研究边防战法的'宝典'。"如今,张可 已被分配到某边防部队任连长。跟他一样, 许多学员毕业时都把这本书带到任职部队, 作为提高边防执勤可操作性的"枕边"教材。

支撑起一门学科的因素有很多,但最重要的是教材、课程和名师这3个要素。为提高学员把理论知识转化为实践生成的能力,胡红利专门开设"边防执勤案例"课程,通过鲜活的执勤案例,让学员们在反思推演中探寻边境管控的制胜之道。2023年,他带领团队申报的《边防执勤》课程,被教育部评为"国家一流本科社会实践类课程"。

"搞教学研究要永不知足,要有'在一厘米的地方深钻一公里'的劲头。"这些年,胡红利的脚步一直丈量边防一线,带领团队向新的领域深耕细作,从未停下跋涉的脚步。

夜色沉沉,月光皎皎,教研楼里胡红利 办公室的灯依旧亮着,他正在挑灯夜战,时 而翻阅文献资料,时而伏案奋笔疾书。

隔壁办公室李竹茵参谋沿着灯光追光 而来:"您都已经是学科带头人这个'段 位'了,还事事亲力亲为,不累吗?"

胡红利一脸笃定面带微笑说:"热爱可抵岁月漫长,我是从边防一线来的,做着自己热爱的事业,不觉得苦和累,反而是一种幸福。"

眼看时针即将指向凌晨,他这才合上 教案,关灯离开办公室。 "就像一峰沙漠骆驼,迎着晨光,披

"就像一峰沙漠骆驼, 迎看晨光, 披着星光, 一天早出晚归, 他就是个忙!"胡红利的爱人黄海云说。

使命点燃豪情

俱乐部礼堂内,灯光璀璨,学员们脸上满是兴奋,眼里充满着期待的目光。当"人民楷模"布茹玛汗·毛勒朵妈妈被胡红利搀扶着走上台时,全场报以雷鸣般的掌声。

学员毕业大多要被分配到边防一线任职,长期面临艰苦自然环境和戍边守防任务的考验。为抓住学员价值观形成的"拔节孕穗期",夯实"官之基",胡红利牵头开设"走边关"讲坛,邀请全国边海防英模人物作客讲坛,通过访谈和对话等形式面对面交流,来培塑学员卫国戍边的家国情怀和使命担当。

这次,布茹玛汗·毛勒朵作客讲坛,给大家带来的是"一生只干一件事,乐为祖守边防"的故事。让大家没有想到的是,胡红利和她早就熟识。

"西北之西,两山交汇处,这里被誉为 '护送走祖国最后一缕阳光'的地方,这就 是中国的西极,是我的第二故乡……"讲坛上,胡红利动情地讲述着与布茹玛汗·毛勒朵妈妈一起守望相助的感人故事。

那个时候,他在斯姆哈纳边防连担任连长,布茹玛汗·毛勒朵是连队的护边员。有一次,他与执勤小分队在巡逻途中遭遇暴风雪,给养几乎断绝,是布茹玛汗妈妈带着儿子,顶着暴风雪、冒着跌落山崖的危险,给他们送来了救命的馕饼。

"创造新陆地的,不是那滚滚的波浪,而是它底下细小的泥沙。有无数边防荚模典型引路,我不担心吃不了戍边的苦了,我相信我一定能行。"听完"救命馕"的故事,学员林煜博被深深感动。

营区里的边防执勤实训场"前哨班",是胡红利提议打造的边防执勤教学实习点。学员分批次入住进"前哨班",采取哨长轮换制度,以哨长身份完成边防执勤模拟实习,沉浸式体验边防部队的工作生活。

实习的日子里,胡红利每天都跟学员生活在一起,是学员眼中的"老胡"。白天,他带领学员进行想定作业,预设各种情况;晚上,又和学员一起加班加点制订行动预案,反复进行沙盘推演;休息间隙,还跟学员们分享他戍边时的暖心故事,体现着一名为人师者的殷殷之心。

桃李不言,下自成蹊。每一名在"前哨班"实习过的学员,都真切感受着"老胡"身上的人格魅力。他们在与胡红利朝夕相处中建立起的真挚友谊,成为军校生活的一笔宝贵财富。望着自己带出的学员,胡红利的眼中也满是欣慰。他相信,当巡逻在祖国的边防线上,不论路有多崎岖,风有多刺骨,他们脚下的每一步都将铿锵有力,豪迈向前。

□ 陶李 牛辉

找到这里。 时间回到6月28日 13时左右,请假外出的 李孟成刚刚拔完牙,正 在医院外等车时,突然 听到一阵急促的呼喊: "抓小偷了!"只见一名 黑色上衣男子飞速逃 窜,一名女子在后面苦 苦追赶。

危急时刻,李孟成 没有丝毫犹豫,锁喉、放 倒,果断将黑衣男子制 服在地。之后黑衣男子 拼命挣扎,试图挣脱李

孟成的束缚,两人双双摔倒在地。 在两人角力过程中,李孟成拔牙的 麻药劲过了,但他强忍疼痛,瞄准时机,

时候,就应该站出来,这是我的义务,也是我的责任。"李孟成谈及这次见义勇为的举动,说自己当时根本顾不上考虑危险,第一反应就是冲上去。

其实,面对危险挺身而出的本领并 非与生俱来。

下连后首次进行捕俘课目训练,李 孟成兴致勃勃提前预习内容,自告奋勇 担任"示范兵"。拧臂折腕、抱腿绊摔、踹 膝锁喉……没想到几个动作下来,担任 教员的连长接连指出他的多处错误。

"战场擒拿要快、准、狠。"课后,连长告诉李孟成,练好擒拿除了掌握基本动作要领,还得具备过硬军事素质,不然就是"花架子"、缺乏实战力。

李孟成对照连长示范的标准动作,一遍遍练习体悟每一个动作要领。与此同时,他在武装越野、基础战术等课目基础上,自主加负重、加距离,不断逼近体能极限。不到两个月,他减重近10斤,身体肌肉线条逐渐紧实,一招一式迅猛有力。

在随后开展的连战术训练中,李孟成与所在穿插小组通力配合,灵活运用擒拿、捕俘等技能,快速处置多个特情,圆满完成训练任务。

军营"大熔炉"淬炼的不仅是战术本领,更是敢于冲锋的血性胆气。该旅领导介绍,他们始终注重将忠党当先、备战争先、爱民身先、创新为先的"四先"精神融入经常性教育,引导官兵扛起使命担当。

2024年,他们举办"追光"分享会, 邀请"全国见义勇为英雄模范""中国好人"列兵李果上台讲述。"如果再来一次,你还会不会挺身而出?""如果再遇到这样的事,我还是会站出来!"李果铿锵有力的回答,让场下的李孟成备受振奋,"勇敢的力量感染着我,以后遇到类似危险情况,我相信自己也能挺身而出。"

今年4月,李孟成被连队推荐参加驾驶专业集训,其间他钻研理论、精练技能,在阶段性实车考核中,取得10个课目9个满分的优异成绩。如今,集训结业考核即将到来,他正积极备考,盼望着未来能在绿色军营大展拳脚、建功立业。

□ 吴敏文

6月19日至27日,北约"大西洋三叉 载-2025"联合空战演习在芬兰境内举行。 此前,6月5日至20日,以海军为主的北约 "波罗的海行动-2025"年度大规模军事演 习同步举行。与此同时,俄军波罗的海舰队 与北方舰队也在这一地区进行了例行军 演。虽然双方都声称是例行演习,但毫无疑 问。高密度的军演升高了区域地级对抗。

在俄乌冲突久拖不决,北约和欧洲国家集体援助乌克兰,俄罗斯声称欧洲和北约国家已经实际上卷入冲突的情况下,欧洲与俄罗斯地缘对峙、对抗的现实

是毋庸置疑的。 俄乌冲突实质性恶化了俄欧关系。在 2022年2月24日俄罗斯向乌克兰发起 "特别军事行动"之前,俄罗斯和欧洲的 关系事实上并不紧张。由于建立北约的 目的是对抗苏联,苏联的解体使得这一 目的变得不仅不急切,甚至不清晰,在 北约2019年的70周年峰会上,法国总统 马克龙发出了北约"脑死亡"的言论。

与此同时,欧洲享受了二战后近80年的和平与繁荣,这都缘于虽然欧洲是两个军事集团对抗的前沿,但冷战几十年并未导致热战。而在现实中,欧洲国家的经济发展和民众生活,都受益于俄罗斯廉价且优质的能源。为此,德国不顾美国的反对,花费近百亿美元修建了绕开是非之地乌克兰的"北溪-2"号油汽管线。

俄乌冲突的暴发使得北约"受到电击" 苏醒过来,美国拜登政府牵头组织主要包 括欧洲国家的援乌集团对抗俄罗斯。已经

北约系列军演升高区域地缘对抗

完工只待启动运营的"北溪-2"号油汽管 线被炸毁,欧洲加入对俄罗斯实施大规模 制裁,俄罗斯从欧洲国家的能源产地变成 "迫在眉睫"的安全威胁。

今年年初上任的特朗普不仅沿袭了他在上个任期对包括欧洲盟友展开贸易战,催逼北约欧洲盟国增加军费投入的政策,而且将上届拜登政府的援乌抗俄政策,转变为偏袒俄罗斯、逼乌求和,这都是乌克兰和欧洲国家不愿看到的。

俄乌冲突的久拖不决,以及俄罗斯难以在短时间内取得决定性胜利,使得欧洲国家看到了依托乌克兰挡住俄罗斯西进脚步的希望。在此背景下,欧洲主要大国纷纷力挺乌克兰,义无反顾地从美国手中接过援乌大旗。2025年6月,北约布鲁塞尔总部召开了没有美国国防部长参加的"乌克兰防务联络组织"五十国防长会议。这表明,即使美国不再援乌,欧洲国家仍将援助乌克兰对抗俄罗斯。

虽然特朗普本人不断抱怨北约盟国占了美国极大的"便宜",特朗普身边的亲信甚至扬言"退出北约",但拜登政府以立法的形式为此设置了国会三分之二同意的门槛,使得美国退出北约的可能性很小。然而,特朗普政府又抛出放弃北约领导权的论调。

按照相关章程,跨大西洋的军事集团 组织北约,其秘书长由欧洲国家领导人担 任,美国的欧洲司令部司令担任北约盟军 最高司令。美国如果真的放弃对北约的军 事领导权,不仅意味着削弱北约,也意味着 在很大程度上美国将失去对欧洲的控制。 基于这一事实,应该是美国的建制派,也 就是所谓"深层政府"发挥了作用。2025 年5月30日,在美国的欧洲司令部司令即 将换人之际,美国政府宣布,新任美国欧 洲司令部司令将按照惯例出任北约盟军最 高司令。

北约"大西洋三叉戟"联合军演始于 2010年,当时美国、英国、法国空军宣布建 立战略合作伙伴关系。此后,"大西洋三叉 戟"成为北约盟国之间空军的不定期联合 军演,参与成员、演习地域、军演规模等都 各有不同。

"大西洋三叉戟-2015"的规模扩大到28个国家、3.6万名官兵,演习在西班牙、葡萄牙和意大利的共16个地点展开。"大西洋三叉戟-2018"在挪威及其周边地区展开,参演人员5万名,装备包括65艘军舰、250架战机,参演国家包括伙伴国芬兰、瑞典等29个;"大西洋三叉戟-2021"在法国蒙德马桑空军基地举行,参演装备包括美军的F-35A、英军的F-35B和法国的"阵风"战机等。

"大西洋三叉戟-2025"参演国家包括芬兰、法国、英国和美国等,人员装备包括1000名军人、40多架战机,其中有芬兰的F/A-18"大黄蜂"战斗机,法国的E-3F预

警机、"阵风"战斗机、A400M运输机和A330多用途加油机,以及英国皇家空军的"台风"战斗机和美国的F-35A"闪电II"战斗机、F-15E"攻击鹰"战斗机等,演习地点在芬兰境内,演习规模明显小于前几届。

北约"波罗的海行动"联合军演是以海军为主导的年度例行军演,始于1972年,是北约持续时间较长的海上演训项目之一,旨在促进北约盟国在这一地区的相互合作,提高北约盟国部队的快速反应能力,展示北约对地区国家的安全承诺和战备态势。"波罗的海行动-2025"是这个军演的第54次。

"波罗的海行动-2025"的参演国包括 丹麦、爱沙尼亚、芬兰、法国、德国、意大利、 拉脱维亚、立陶宛、土耳其、英国和美国等, 参演装备和兵力包括40多艘舰艇、25架飞 机和约9000名军人。

欧洲军力加强和欧洲防务自主,作为欧洲最大、全球第三大经济体德国的态度和努力至关重要。德国在"波罗的海行动-2025"中凸显关键作用的角色,是"德国战车"持续发力的又一表现。

=

"大西洋三叉戟-2025"和"波罗的海 行动-2025"虽然都号称是例行军演,但俄 乌冲突久拖不决且出现新的发展,美国新 领导层上任对欧洲和北约的政策转变,欧 洲安全局势和战略随之改变之际,其可能 产生的影响仍然令人关注。

一是北约的密集军演针对性非常明确。 从展开时间上看,"大西洋三叉戟-2025" 与"波罗的海行动-2025"无缝衔接;从动 用力量来看,一个以海军为主,一个以空 军为主,强调海空力量的使用,二者互补 性强;从展开地区上看,集中在与俄罗斯 邻近为第2000年

性十分鲜明。 二是俄罗斯用事实证明自己仍是不可 轻视的军事大国。在推进"特别军事行动" 的同时,俄罗斯在不同时机和不同方向, 实施了核战略威慑演习。在北约实施"波 罗的海行动-2025"期间,俄军波罗的海 舰队与北方舰队也正在这一水域进行例 行军演,针对性和对抗的意味毋庸置疑。

三是俄欧长期地缘对峙的局面不可 避免。地缘对峙可以简单理解为缘于地理 环境、地理条件的对峙。对俄罗斯而言,虽然地域辽阔、横跨欧亚,但是,出海口是其融入血液和基因的危机感:北面,是长车封冻的北冰洋;南面,黑海基本是内陆海,唯一出大西洋通道被位于土耳其伊斯伯进沃斯托克虽然港口开放,但远东不是俄罗斯的战略窗口就是波罗斯在战势的的的窗口就是波罗斯在波明的出海口剩下最窄处仅数十公里的海"表路的出海口剩下最窄处仅数十公里的海",两边还被芬兰、立陶宛、拉脱城军的冷光,它们无一不是北约成员,将亚逼住,它们无一不是北约成为"狭路相逢"一点都不为过。

特朗普上任以来,美国政府对北约,乃 至对俄乌冲突的政策都有明显的改变。可 以预料,至少在特朗普的4年任期内,美国 政府的这些政策不会有本质改变。正是基 于这样的判断,在今年3月召开的欧盟布 鲁塞尔特别峰会上,欧盟委员会主席冯德 莱恩宣布了"重新武装欧洲"计划。2025年 5月,在布鲁塞尔欧盟理事会会议上,欧 盟27个成员国批准了这个计划。据此,欧 盟将以1500亿欧元(约合1700亿美元)的 首批款项,支持成员国振兴国防工业,重 点支持火炮弹药、导弹、无人机、防空系 统、军用运输机、网络防御和人工智能等 方面的技术研发和生产。据媒体报道,"重 新武装欧洲"计划的投入总额高达8000亿 欧元(约合9066亿美元)。

这一切表明,欧洲已经将俄罗斯视为长期、现实、重大安全威胁,在美国政府的政策偏向俄罗斯,放弃或减少对欧洲安全承诺的情况下,局面将变得更加紧迫。"大西洋三叉戟-2025"和"波罗的海行动-2025"展示了欧洲及北约的决心,也升高了地缘对抗的强度。